

# Cuvântul Libertății

Primul  
cotidian al  
Olteniei



Măști, 30 Ianuarie 2024

● 4 pagini

actualitate / 2

**De ce alegerile europene vor fi marcate de mișcările de protest actuale?**

**Încă o rușine cu FCSB în "era Rotaru"**

sport / 4

## Pompier craiovean, salvator al unui bărbat din Caracal



Pompierul Rădoacă Marian Cătălin, subofiter în cadrul Inspectoratului pentru Situații

de Urgență „Oltenia” al județului Dolj, a salvat de la înec un bărbat căzut în apă într-o zonă

de colectare și deversare din Parcul „Constantin Poroineanu” din municipiul Caracal.

pagina **2** ACTUALITATE

INSIDII

# De ce alegerile europene vor fi marcate de mișcările de protest actuale?

MIRCEA CANTĂR

Programate în perioada 6-9 iunie a.c., alegerile europene, menite să reînnoiască Parlamentul European, ar fi o oportunitate pentru o dezbatere premergătoare asupra principalelor probleme ale UE. Fără a forța paradoxul, votul va fi doar în aparență, pe o asemenea tematică și alegătorii vor vota precumpănitor pentru grupurile politice care structurează viața politică națională. Fără nicio legătură cu familiile politice din Parlamentul de la Bruxelles și Strasbourg la care „aleșii” vor fi afiliați și care vor avea o agendă necunoscută. Cum s-a întâmplat sistematic. Protestul fermierilor, din Franța, îndeosebi, demonstrează cu prisosință un lucru și anume că oricât de mare ar fi generozitatea guvernului Gabriel Attal, prefăcută sau sinceră, soluția la revendicările formulate se află în primul rând la Bruxelles și nu la Paris. Fiindcă Politica Agricolă Comună (PAC) este cea care guvernează agricultura în UE, în special

în ceea ce privește standardele ecologice, importurile, ajutoarele, pe scurt majoritatea doleanțelor aflate în centrul revendicării. Nemulțumirile depășesc cu mult granițele franceze. Redefinirea totală a modelului agricol comun are loc în altă parte. Accentele tensionate ale protestelor din Franța, unde agricultorii intenționează să intre în Paris, cu utilajele lor, se datorează și morții unei crescătoare de animale și a fiicei sale lovite la 23 ianuarie de o mașină, într-un baraj rutier al fermierilor. Nemulțumirile sunt după cum se știe multifactoriale, nu neapărat aceleași, dar ele reflectă dificultatea de a concretiza, a da viață Pactului Verde european, acest nou model agricol menit să concilieze apărarea mediului și a biodiversității cu menținerea unei agriculturi capabile să asigure securitatea alimentară. Apoi, criza energetică și războiul din Ucraina, cu consecințele sale devastatoare, prea puțin luată în

seamă. Fiindcă pe acest fundal au crescut costurile de producție și s-au facilitat „coridoarele solidarității”, ceea ce de acum cunoaștem bine, cu produsele agricole ucrainiene scutite de taxe vamale dar desfăcute la prețuri de dumping, în delung contestate. Fermierii europeni, în rândul acestora aflându-se și fermierii români, resimt cum tranziția actuală îi descurajează și marginalizează, ridicând probleme existențiale. Cauza nu este ușor de rezolvat, deoarece reflectă contradicțiile tranziției ecologice. În acest context neliniștitor, extrema dreaptă este în ofensivă, în multe țări europene și nu este deloc exclus să își depășească cele mai bune rezultate obținute vreodată. Așadar, pe de o parte, Rusia care are stocuri mari de cereale și își permite să vândă grâul sau floarea-soarelui la prețuri coborâte, la fel procedează și Ucraina, iar pe de altă parte agricultorii europeni, care suportă costuri de produc-

ție tot mai ridicate, din cauza motorinei agricole, îngrășămintelor, erbicidelor. În deciziile majore, europarlamentarii au votat, în conformitate cu linia familiilor la care sunt afiliați, fără a mai consulta pe cei care i-au trimis acolo. Responsabilitatea UE este mare: cu un buget de 53,7 miliarde euro pentru mandatul 2023-2027, Politica Agricolă Comună (PAC) este principalul beneficiar, dar asta nu înseamnă totul. De aceea furia fermierilor va fi o temă majoră la alegerile europarlamentare. Disconfortul și neliniștea lor sunt un semnal privind tranziția agro-ecologică și a arăta cu degetul către UE, cu câteva luni înaintea alegerilor europene, a devenit risant. Destule alte teme majore, acroșate în Parlamentul European, de-a lungul unui mandat, primesc votul de circumstanță, din partea europarlamentarilor, fără nicio consultare prealabilă a acestora cu alegătorii.

## Pompier craiovean, salvator al unui bărbat din Caracal

**Pompierul Rădoacă Marian Cătălin, subofițer în cadrul Inspectoratului pentru Situații de Urgență „Oltenia” al județului Dolj, a salvat**

**de la înec un bărbat căzut în apă într-o zonă de colectare și deversare din Parcul „Constantin Poroineanu” din municipiul Caracal.**

Un bărbat de 44 ani se bucură în continuare zile frumoase alături de familia lui datorită unui pompier. Bărbatul intenționa să pescuiască, însă s-a dezechilibrat și a căzut în apă. Soarta l-a adus în apropiere de locul incidentului pe Marian Rădoacă, un pompier care, în timpul său liber, își plimba cei doi copii alături de soție pe aleile parcului. Marian Rădoacă îmbracă de 19 ani uniforma Inspectoratului pentru Situații de Urgență „Oltenia” al județului Dolj. Au fost ani trăiți la intensitate mare, care au lăsat amprente în personalitatea sa. Meseria de salvator i-a modelat în bine caracterul, dovadă fiind și gestul pe care tânărul l-a făcut, din instinct, atunci când destinul i-a scos în cale proba vieții.

### Un adevărat salvator

Plutonierul adjutant Marian Rădoacă locuiește în Craiova, împreună cu soția și cei doi copii, de șase ani, respectiv doi ani jumătate. În weekend-urile libere, obișnuiește să își aducă familia în orașul Caracal la socri,

în vizită. Profitând de vremea frumoasă din aceea zi de 28 ianuarie s-a hotărât rapid să își petreacă câteva ore plimbându-se prin parcul din apropiere „Constantin Poroineanu”. Marian Rădoacă își amintește că, în jurul orei 13.00, în timp ce se plimba liniștit, alături de familie, pe aleile parcului admirând natura, în apropierea unui pod, a auzit strigătele de ajutor ale unui bărbat, căzut în apa înghețată și prins sub un grilaj în zona de colectare și deversarea a lacului artificial din parc. „Fără să stau prea mult pe gânduri, m-am apropiat rapid să văd ce se întâmplă. La fața locului erau mai multe persoane. Am întrebat dacă cineva a sunat la 112, răspunsul a venit rapid de la un cetățean - DA. Am coborât de pe pod și m-am poziționat rapid pe grilajul canalului, pentru a încerca să îl prind de mână, curenții fiind puternici și în orice moment risca să fi tras pe tuburile de deversare. Bărbatul nu a reușit să se agațe de mâna mea, iar pericolul devenise din ce în ce mai mare, apa fiind

rece, iar persoana a intrat în panică, dezechilibrându-se, moment în care a fost trasă de curenții apei în interiorul tubului de deversare. Din instinct, mi-am aruncat geaca și telefoanele, i-am zis soției să ia copii și să plece mai departe, neștiind ce va urma în clipele următoare. Am intrat fără să ezit în apa rece ca gheața, doar cu gândul de a salva. Am coborât în cascadă, după care am urmat cursul apei în canalul de deversare, până sub podul unde se afla persoana căzută, am apucat-o rapid de mână strângând-o și tragând-o cu putere spre mine. Împreună, am ieșit pe malul lacului, unde ne așteptau colegii pompieri, veniți să acorde primul ajutor medical calificat. Ajutorul medical i-a fost acordat și fiicei mele, care plângea speriată și dorea insistent să mă vadă. Bărbatul salvat mi-a mulțumit și i-a zis fetiței să se liniștescă, să nu mai plângă, pentru că sunt un erou și, datorită mie, el este sănătos și poate merge fericit la familia lui”, a precizat Marian Rădoacă.





# Încă o rușine cu FCSB în "era Rotaru"

## Universitatea Craiova – FCSB 0-3

Au marcat: Olaru 45 penalty, Coman 50, Miculescu 84.

Universitatea Craiova: L. Popescu – Maldonado, Zajkov (Raul Silva 79), Badelj (J. Markovic 46) – Soiri, Al. Crețu, Căpățînă (Mekvabishvili 46), N. Bancu – Cîmpanu (Koljic 57), Mitriță, Baiaram (Danciu 46). Antrenor: Ivailo Petev

FCSB: Târnovanu – Pantea (V. Crețu 46), Dawa, Ngezana, Radunovic – Olaru, Ad. Șut, Lixandru (Baba Alhassan 69) – Al. Băluță (Miculescu 83), Luis Felipe (Oct. Popescu 46), Fl. Coman (Ov. Popescu 77). Antrenor: Elias Charalambous.

Arbitriu: Marcel Bîrsan

În "era Mihai Rotaru" Universitatea Craiova a fost umilită de FCSB/Steaua mai rău ca oricând. Nicio altă echipă nu a încasat atâtea goluri de la trupa lui Gigi Becali precum Craiova în ultimul deceniu. Nici când ceda punctele forțată de împrejurări nu era îngenuncheată astfel Știința, nu erau umiliți fanii în asemenea hal. În acest sezon, bilanțul e un dublu 0-3, iar pe umilințele anilor trecuți scrie: 1-4 de 2 ori, 2-5, 0-3, 2-3 de 3 ori și multe alte eșecuri cu 0-2 sau la limită. Nu e un complex, nu sunt nici blaturii, pur și simplu atunci când "își încordează mușchii" FCSB își bate joc de Rotaru și de băieții săi, iar când nu forțează, îi bate la un gol sau două. Gigi Becali face echipa și schimbările la FCSB, dar are un club organizat, cu câțiva oameni de fotbal prin preajmă, cu care se sfătuiește și care-l ajută, chiar dacă deciziile îi aparțin exclusiv. Ia ca buget, Becali își permite să renunțe la jucători pe care a cheltuit sume importante și chiar să le plătească "ordonanța" la disponibilizare, în timp ce Rotaru se cramponează de niște jucători ratați, care au avut o perioadă bună acum câțiva ani. La Craiova, Mihai Rotaru nu e doar conducătorul suprem, e singurul, e unicul. El nu are nevoie de altcineva, fiindcă probabil se pricepe prea bine la fotbal, chiar dacă spunea în stânga și-n dreapta când a descins în Bănie că nu

vrea "să ajung cumva să cred că mă pricep la fotbal".

Între timp, a scăpat de toate "ajutoarele" sau executanții din club, fie că au fost componenți ai Craiovei Maxima ori venetici precum Marian Copilu. Ultimii doi dați afară de Rotaru au fost Craioveanu și Cârțu. O fi constat mister Rotaru că nu sunt utili, că nu se pricep, deși oricum nu le lua în seamă părerile când se lua decizii importante, dar problema este că nici nu a adus pe altcineva. Rotaru dirijează totul de la distanță, de la București sau din vacanțele exotice prin delegatul Milică (Emil Pieleanu). Cam asta e Universitatea Craiova de acum, jucăria lui Rotaru și Milică. Problema e că jucăria nu funcționează defel. Discursul tragi-comic al lui Rotaru înainte de meci, cu așa-zis rol mobilizator, "trebuie să arătăm că avem cel mai bun lot din țară", a fost egalat de cel de la final. Nicio vorbă despre rușinea din teren, de parcă a fost un egal provocat de ghinion, niște băntuiești despre arbitraj și o poveste despre cum le-a ridicat la final moralul jucătorilor, bieții de ei.

Antrenorul-manager tocmit de Rotaru pare să fie o altă mare păcăleală. Fie că nu știe ce să comunice, fie că nu reușește să o facă, în ambele cazuri fiind problema sa, echipa joacă de parcă nimeni nu înțelege nimic din "zosada", "julti carton", "ne zaiet, ne pagadi" sau ce-o mai băgui gos-



podin Petev. De fapt, dacă domnița cu traducerea le comunică lui Markovic, Ivan și Mateiu cam ce tâlmăcește și pe la conferințe, e explicabil jocul prestat de Craiova în ultimele luni. Fiindcă asta e adevărata problemă: exprimarea execrabilă, de liga a treia, a echipei lui Rotaru. Nu neapărat zestre de 2 puncte în 5 meciuri, una catastrofală și pentru un antrenor care venea de la județ, este neapărat dureroasă, ci jocul fără orizont. Nu se constată nicio idee de joc, Petev, disperat, schimbă jucători și sisteme de joc de la un meci la altul sau chiar pe parcursul aceleiași partide. Cu FCSB a abordat un 3-4-3, cu Mitriță ca "9 fals", deși nu testase această așezare în niciun amical, măcar preț de o repriză, și de care s-a dezis acum la pauză. De fapt, dacă în vară, la Bansko, Rotaru a constatat că are aceeași viziune despre fotbal precum Petev, atunci e clar... Ne-am convins și că Soiri e inferior lui Borța, că Maldonado e mult sub cea mai slabă versiune a lui Papp, iar "Mekva" a comis-o la debut, el făcând practic 0-2.

A fost destulă lume (vreo 18.000 de spectatori) să vadă umiliția, majoritatea fanilor au plecat când s-a făcut 0-3. Au venit și să-l ocărăscă și pe trădătorul Băluță, deși când a fost schimbat nici nu au mai avut puterea să-l fluiere... Dacă era o întâmplare rezultatul, nimeni nu "dezerta" din tribune, lumea rămânea lângă jucători să absoarbă amarul eșecului, ar fi fost chiar dispusă să-și consoleze echipa. Statistica ne înecă însă

în astfel de batjocuri și nu mai sunt de tolerat. Lumea a iertat și s-a întors, dar nu a uitat, așa că a plecat jurând că nu mai calcă să vadă repusă în scenă rușinea. Sigur, mereu se vor întoarce în tribune, fiindcă e vorba de echi-

pa favorită, dar vor reveni tot mai puțini, tot mai sceptici, tot mai puțin dispuși la concesiile. Cu fiecare astfel de insultă, media de spectatori scade și în curând Rotaru va rămâne singur și pe stadion, nu doar în club.

## Superliga, etapa a XXIII-a

Farul – FCU 1-0  
UTA – Sepsis 2-1  
Oțelul – Petrolul 0-0  
Dinamo – Rapid 1-2  
Hermannstadt – Botoșani 2-0  
Poli Iași – U Cluj 1-0  
„U” Craiova – FCSB 0-3  
CFR Cluj – Voluntari, ieri

CLASAMENT	M	V	E	Î	G	P
1. FCSB	23	15	5	3	45-20	50
2. Rapid	23	10	9	4	40-26	39
3. CFR Cluj	22	10	6	6	37-22	36
4. Farul	23	10	6	7	33-32	36
5. Craiova	23	9	7	7	32-28	34
6. Sepsis	23	9	6	8	34-27	33
7. Hermann.	23	7	11	5	30-25	32
8. „U” Cluj	23	8	8	7	30-33	32
9. Petrolul	23	6	13	4	23-22	31
10. Oțelul	23	5	13	5	23-23	28
11. FCU	23	8	3	12	36-38	27
12. UTA	23	6	9	8	25-33	27
13. Poli Iași	23	6	8	9	26-37	26
14. Voluntari	22	6	7	9	27-35	25
15. Dinamo	23	4	4	15	14-34	16
16. Botoșani	23	2	9	12	21-41	15

